
Il Segretario 

Geom. Giuseppe Gatti 

 

Il Presidente  

Geom. Giuseppe Zipponi 

 

VERBALE n° 13/24 

di riunione del Consiglio Direttivo del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di 

Brescia in data martedì 17 dicembre 2024 alle ore 17.00 in presenza c/o sala riunioni della 

Sede del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Brescia – P.le C. Battisti n. 12 

- 25128 Brescia (BS) 

 

Sono presenti i Consiglieri: Geom. Abbiatici Roberta, Geom. Andrico Francesco, Geom. Cuter 

Claudio, Geom. Fappani Paolo, Geom. Furloni Matteo, Geom. Gatti Giuseppe, Geom. Gorati 

Laura, Geom. Gozzoli Stefano, Geom. Lissana Piergiovanni, Geom. Orio Silvano, Geom. Priori 

Piergiorgio, Geom. Sigurtà Mauro, Geom. Salvetti Diego, Geom. Zipponi Giuseppe. 

 

Assenti:  

Geom. Pedretti Gian Paolo. 

 

INVITATI: 

Sono presenti i Consultori di zona: Geom. Bellini Luciano, Geom. Bonicelli Silvano, Geom. 

Carera Fabio. 

 

Assenti: Geom. Bosio Manolo, Geom. Casella Carmelo, Geom. Degani Paolo, Geom. Ferrari Ezio, 

Geom. Tugnoli Enea. 

 

È presente il sig. Stefano Benedini. 

 

Ore 17.00 Riservato ai soli Consiglieri: 

0.  Provvedimenti sospensione morosità quota Albo 2024: 

 

Ore 17.15 aperto anche alla partecipazione degli invitati: 

1. Comunicazioni del Presidente: 

A) Attività Commissioni: 

a) Commissione Regionale Protezione Civile del 14/11/24 (ref. Consigliere geom. Matteo 

Furloni); 

b) Commissione Nazionale Agricoltura del 25/11/24 (ref. Consigliere geom. Stefano Gozzoli); 

c) Commissione Catasto - Gruppo di lavoro "Accatastamento SUPERBONUS 110" del 29/11/24 

(ref. Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana); 

d) Commissione Nazionale estimo e attività peritali del 10/12/24 (ref. Consigliera geom. Roberta 

Abbiatici). 

 

B) Esito Esami per l’abilitazione alla libera professione di geometra sessione 2024. 

 

C) Modalità telematica per lo svolgimento delle elezioni per il rinnovo del Consiglio Direttivo del 

Collegio Geometri di Brescia novembre 2025 (ref. Consigliere geom. Matteo Furloni); 

 

D) Cerimonia consegna borse di studio c/o IISS "Meneghini" di Edolo del 15/11/24 (ref. 

Consigliere geom. Diego Salvetti); 

 

E) Cerimonia inaugurazione Anno Accademico UniBS del 15/11/24 (ref. Presidente geom. 

Giuseppe Zipponi); 

 

F) Consulta regionale geometri e geometri laureati della Lombardia del 22/11/24 (ref. Presidente 

geom. Giuseppe Zipponi); 

 

G) Consegna borse di studio studenti meritevoli IISS "Einaudi" di Chiari del 22/11/24 (ref. 

Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana); 
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H) Cerimonia consegna borse di studio c/o IISS "Cossali" di Orzinuovi del 30/11/24 (ref. 

Consigliere geom. Paolo Fappani); 

 

I) Assemblea della Fondazione CAMPUS EDILIZIA BRESCIA ETS del 02/12/24 (ref. Consigliere 

geom. Claudio Cuter); 

 

L) Assemblea Nazionale dei Presidenti del 03/12/24 (ref. Consigliere geom. Piergiorgio Priori); 

 

M) Prefettura di Brescia cerimonia consegna onorificenze del 10/12/24 (ref. Consigliere geom. 

Claudio Cuter); 

 

N) Ordine degli Ingegneri: Assemblea degli iscritti e presentazione dell’attività dell’11/12/24 (ref. 

Segretario geom. Giuseppe Gatti); 

 

O) Cerimonia consegna borse di studio c/o IISS "Antonietti" di Iseo del 14/12/24 (ref. 

Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana). 

 

2. Aggiornamento attività Cassa Geometri. 

 

3. Approvazione verbale seduta precedente per libro verbali e pubblicazione sul sito 

www.collegio.geometri.bs.it  

(art. 14 del Regolamento recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della 

corruzione). 

a) Richiesta modifiche punti 7, 8 e 9 (ref. Tesoriera geom. Laura Gorati). 

 

4. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti.  

 

5. Riammissioni, Iscrizioni e Cancellazioni Albo. 

 

6. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina Territoriale.  

 

7. Questioni di amministrazione:  

Approvazione. 

a) Preventivo Gruppo Netweek - rinnovo programmazione 2025 NETWEEK. 

b) Affidamento incarico assistenza redazione regolamento contabilità (ref. Tesoriera geom. Laura 

Gorati). 

 

8. Linee guida per la revoca o chiusura accertamenti PagoPA relativi a quote Albo e Registro 

Praticanti (ref. Tesoriera geom. Laura Gorati). 

 

9. Definizione delle linee guida per l’attività di riscossione morosità. 

 

10. Delibere per le deroghe alla formazione professionale continua obbligatoria.  

(Regolamento per la formazione professionale continua Bollettino Ufficiale del Ministero della 

Giustizia n. 10 del 31/05/2021). 

a) Richiesta esonero triennio 2024-2026 Geom. Giorgio Toninelli rif. obblighi di formazione ed 

aggiornamento professionale certificati presso altro Ordine. 

 

11. Varie ed eventuali.  

a) Considerazioni sull’opportunità di promuovere modifiche al regolamento per uno svolgimento 

più partecipato alle elezioni per il rinnovo dei componenti il Comitato dei delegati di Cassa 

Geometri (ref. Consigliere geom. Francesco Andrico). 
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b) Protocollo di intesa tra il comune di Brescia e il Collegio geometri e geometri laureati della 

provincia di Brescia nell’ambito del terzo Concorso di idee per la valorizzazione del patrimonio 

immobiliare (ref. Presidente geom. Giuseppe Zipponi). 

 

c) Organizzazione evento informativo nuovo contratto con la società Generali Italia S.p.A. per il 

servizio di copertura delle spese sanitarie con premio interamente a carico dell’Ente per iscritti 

e pensionati in attività. (ref. Consigliere geom. Paolo Fappani). 

 

d) Proposta calendario sedute del Consiglio Direttivo anno 2025 (ref. Consigliere geom. Matteo 

Furloni). 

 

e) Richiesta maggiore collaborazione con la redazione (ref. Direttore del periodico geom. Bruno 

Bossini). 

 

f) Cerimonia di inaugurazione Urban Center Brescia (ref. Consigliere geom. Claudio Cuter). 

 

g) Richiesta prime impressioni Consiglio Nazionale (ref. Presidente geom. Giuseppe Zipponi). 

 

h) Intervento geom. Agostino Baronchelli (ref. Presidente geom. Giuseppe Zipponi). 

 

i) Intervento geom. Damiano Polonini (ref. Presidente geom. Giuseppe Zipponi). 

 

 

Presiede la riunione il Presidente geom. Giuseppe Zipponi e, dopo averne constatata la validità, 

apre la seduta con l’esame dell’Ordine del Giorno. 

 

Ore 17.00 Riservato ai soli Consiglieri: 

0. Provvedimenti sospensione morosità quota Albo 2024. 

 

1. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

2. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

3. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ma ha 

concordato con il Presidente geom. Giuseppe Zipponi la seguente rateizzazione della morosità:  

€ 150 entro 31/12/24  

€ 150 entro 31/01/24;  

il Consiglio Direttivo rimanda la valutazione del caso all'eventuale mancato rispetto di quanto 

concordato, per soddisfare la morosità quota Albo 2024. 

 

4. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 
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5. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

La Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentata alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

6. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

7. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

8. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

9. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

10. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

11. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

La Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentata alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

12. Convocazione Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX: 

Il Geom. XXXXX N. iscr. Albo XXXX non si è presentato alla convocazione ricevuta ed il Consiglio 

Direttivo delibera per il provvedimento di sospensione, per morosità quota Albo 2024, a tempo 

indeterminato a far data dalla notifica tramite P.E.C. (rif. Circolare del CNGeGL prot. 12023 del 

10/10/2018). 

 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi dispone, prima di procedere con l’invio delle comunicazioni 

agli iscritti ed agli Enti interessati, un’ultima verifica da parte della Segreteria per eventuali 

pagamenti effettuati nell’imminenza della riunione del Consiglio Direttivo e non ancora recepiti 

dall’ufficio amministrazione. 
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Ore 17.15 aperto anche alla partecipazione degli invitati: 

1. Comunicazioni del Presidente: 

A) Attività Commissioni: 

a) Commissione Regionale Protezione Civile del 14/11/24 (ref. Consigliere geom. 

Matteo Furloni); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Matteo Furloni che 

aggiorna il Consiglio Direttivo sulla riunione in occasione della quale è stata approfondita il ruolo 

dei gruppi provinciali in rapporto con la Struttura Tecnica Nazionale; è stato inoltre condivisa la 

proposta per l’organizzazione di un Convegno con argomento il dissesto idrogeologico nella Valle 

Camonica, personalmente promosso dal Consigliere geom. Matteo Furloni. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

Il Consigliere geom. Paolo Fappani si unisce alla seduta del Consiglio Direttivo. 

 

b) Commissione Nazionale Agricoltura del 25/11/24 (ref. Consigliere geom. Stefano 

Gozzoli); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Stefano Gozzoli che 

evidenzia la necessità di fornire alla categoria (con particolare riguardo ai giovani iscritti) 

maggiori conoscenze attraverso percorsi formativi, mirati anche agli specifici obiettivi del Corso 

dedicato ai “Piani di Sviluppo delle Aziende Agricole” per cui, espletate le necessarie attività e 

formalità, potrebbe essere reso disponibile anche attraverso la modalità “webinar”; parimenti, 

si è evidenziata l’importanza di dover approfondire i percorsi formativi per le attività che 

necessitano allo stimatore per Danni da Avversità Atmosferiche (a differenza di tempi più remoti 

in cui la “formazione” avveniva “in campo”) di maggiori conoscenze basilari, stante peraltro 

l’estensione dei danni sui prodotti agricoli ad altre avversità espressamente previste negli attuali 

contratti di polizza (non limitandosi a ciò un tempo veniva definito “il danno grandine”), il 

Coordinatore Consigliere L. SPINELLI rammenta la sussistenza di Comitato Interprofessionale 

Periti Danni da Avversità Atmosferiche di cui il CNGeGL è componente insieme ai Consigli 

Nazionali del CONAF (Dottori Agronomi e Forestali) e CNPAePAL (Periti Agrari), ipotizzando 

peraltro la possibile concertazione di attività tra la Commissione Agricoltura e la Commissione 

Estimo ed Attività Peritali di prossimo insediamento.  

Sempre in tema di Eventi Formativi, sono stati richiamati (con proposito di reiterazione ed 

implementazione) gli Eventi già promossi con particolare attenzione al recupero dei fabbricati 

che, per diversa natura sono connessi alle attività agricole ovvero dismessi, significandone quindi 

un’attività progettuale correlata, sia in termini di recupero anche a scopi agrituristici, sia per la 

realizzazione di strutture a servizio dell’agricoltura, rappresentando opportunità di attività 

tecniche meritevoli di approfondimento da parte della Categoria, per ciò che ne può derivare. 

Riguardo i già consolidati rapporti con ISMEA, anche grazie alla sottoscrizione e più volte 

rinnovati ed implementati Protocollo di Intesa e Convenzione per espletamento di incarichi, sono 

stati richiamati gli eventi già svolti sul Territorio Nazionale anche a promozione degli strumenti 

finanziari proposti da ISMEA stessa rappresentando opportunità per gli iscritti, per cui la 

Categoria si pone quale interlocutore e parte attiva tra le Imprese attive e di futura costituzione 

anche, a titolo esemplificativo e non esaustivo, attraverso il “subentro”, l’imprenditorialità 

giovanile e femminile.  

Nel corso degli interventi da parte di tutti i Componenti, è emersa la necessità di monitorare le 

problematiche derivanti dalla PAC e dai PSR/CSR, nonché dai rapporti con AGEA per cui il 

CNGeGL ha già avuto in passato occasione di “osservazioni prodotte”, degli effetti che si possono 

ingenerare dai controlli satellitari di ultima generazione e di prossima attivazione. 

 

La Consigliera Tesoriera geom. Laura Gorati si unisce alla seduta del Consiglio Direttivo. 

La Consigliera geom. Roberta Abbiatici si unisce alla seduta del Consiglio Direttivo. 

Il Consigliere geom. Piergiorgio Priori si unisce alla seduta del Consiglio Direttivo. 

 

c) Commissione Catasto - Gruppo di lavoro "Accatastamento SUPERBONUS 110" del 

29/11/24 (ref. Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana); 
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Il Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana cede la parola al Consigliere geom. Francesco 

Andrico che conferma come l’argomento sia particolarmente sentito da parte dei colleghi che 

lamentano la mancanza di criteri tecnici di base a cui fare riferimento per valutare l’incremento, 

stabilito dal Testo Unico dell’Edilizia e la Legge di Bilancio 2024, del valore dell’immobile per 

almeno il 15% che determina l’obbligo della variazione catastale; in una situazione così poco 

definita diversi professionisti preferiscono, prudenzialmente, aumentare la classe catastale 

seppur in mancanza di riferimenti precisi. 

Interviene il Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana che conferma di aver approfondito la 

questione con i dirigenti dell’U.P. di Brescia, settore territorio dell’AdE, i quali hanno confermato 

l’attuale mancanza di aggiornamenti in merito. 

Il Consigliere geom. Francesco Andrico conferma che anche nella bozza della Legge di Bilancio 

2025 non pare ci siano riferimenti utili a dirimere i dubbi tra i professionisti. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi, in considerazione che gli interventi legati al c.d. 

“Superbonus” sono stati censiti dall’AdE, non esclude successive richieste di adeguamento a 

seguito di attività di controllo. 

Il Consigliere geom. Claudio Cuter chiede quali fossero i riferimenti da applicare prima del 

superbonus. 

Il Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana conferma che era già previsto il termine di 

riferimento di incremento per almeno il 15%.  

Il Consigliere geom. Francesco Andrico comunica al Consiglio Direttivo che il gruppo di lavoro 

ritiene opportuno uscire con una comunicazione a tutti gli iscritti. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi attende la bozza del testo per predisporre la Circolare 

Telematica con invio a tutti gli iscritti. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

Il Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana ritiene che la poca chiarezza della normativa 

genererà un incremento nelle attività in carico alle Commissioni tributarie. 

 

d) Commissione Nazionale estimo e attività peritali del 10/12/24 (ref. Consigliera 

geom. Roberta Abbiatici). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola alla Consigliera geom. Roberta Abbiatici che 

informa il Consiglio Direttivo di non aver ancora ricevuto copia del verbale della Commissione e 

non è quindi nella possibilità di aggiornare i Consiglieri sull’incontro al quale ha partecipato il 

collega geom. Matteo Negri. 

 

B) Esito Esami per l’abilitazione alla libera professione di geometra sessione 2024. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi condivide l’esito della Commissione n. 26 con sede c/o 

IISS “Tartaglia” di Brescia con l’elenco dei neoabilitati (segue elenco 49 nominativi): 

Cognome Nome 

Arici Nicola 

Baccanelli Pietro 

Baiguera Andrea 

Bertasi Alessandra 

Bertoli Elisa 

Bressanelli Nicola Cristoforo 

Cabrioli Pietro 

Caroppo Paolo 

Carvalho De Miranda Arielle 

Conti Lara 

Crescimbeni Paolo 

Del Barba Zazio Nicole 

Del Genio Adua 

Dusi Francesco 
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Facchini Valerio 

Fappani Matteo 

Ferrari Alessandro 

Ferrari Davide 

Ferrari Sara 

Filippini Nicole 

Floreancigh Andrea 

Fona Nicolas 

Frassi Nicola 

Gallerini Matteo 

Gatti Stefano 

Gavrila Daniela 

Gualandris Mattia 

Guerini Simone 

Isonni Matteo 

Kosta Tea 

Krasniqi Tafil 

Marconi Kevin 

Mattanza Valentina 

Micheloni Bruno 

Molinari Pierpaolo 

Mossini Marco 

Mustabelli Erik 

Olmi Simone 

Pacchiotti Michele 

Parolari Riccardo 

Pasini Lorenzo 

Patanella Simone 

Pedrali Luca 

Pedrotti Alessia 

Percaccini Giulia 

Persavalli Matteo 

Piantoni Greta 

Piccinotti Andrea 

Podavini Cristian 

 

Con il seguente riepilogo: 
 Commissione 26 

TOT. CANDIDATI 50 

ESITO POSITIVO 49 

% ESITO POSITIVO SUL TOTALE CANDIDATI 98% 

 

Con riferimento all’esito della Commissione n. 27 con sede c/o IISS “Bianchi” di Monza, presso 

la quale erano stati assegnati n. 25 candidati iscritti al R.P. di Brescia, questo l’elenco dei 

neoabilitati (segue elenco 10 nominativi): 

 

Cognome Nome 

Posenato Massimiliano 

Preiti Domenico 

Raza Cristina 
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Savi Paolo 

Simonetti Michela 

Togni Nicola 

Vezzola Marcello 

Zanola Leonardo 

Zappa Patrick 

Zeni Alessandro 

 

Con il seguente riepilogo: 
 Commissione 27 

TOT. CANDIDATI 50 

ESITO POSITIVO 26 

% ESITO POSITIVO SUL TOTALE CANDIDATI 52% 

(di cui) TOT. CANDIDATI ISCRITTI RP BRESCIA 25 

(di cui) CANDIDATI ISCRITTI RP BRESCIA CON ESITO POSITIVO 10 

% ESITO POSITIVO CANDIDATI ISCRITTI RP BRESCIA SUL TOTALE 

CANDIDATI 
20% 

% ESITO POSITIVO CANDIDATI ISCRITTI RP BRESCIA SUL TOTALE 

CANDIDATI ISCRITTI RP BRESCIA 
40% 

 

In considerazione di una così ampia difformità nell’esito, il Consiglio Direttivo condivide diverse 

perplessità sull’approccio applicato dalle Commissioni nella valutazione dei candidati - laddove 

l’Ordinanza Ministeriale prevede che “L’esame, traendo eventualmente spunto dalla esposizione 

delle esperienze maturate dal candidato durante il praticantato, consiste nella trattazione 

pluridisciplinare dei problemi e degli argomenti di seguito elencati, nei limiti delle competenze 

professionali del Geometra definite dall’ordinamento vigente” e le indicazioni tecniche fornite ai 

Presidenti delle Commissioni riportino, al punto 8, che la prova sia “volta ad accertare e verificare 

i diversi aspetti delle competenze previste dai rispettivi regolamenti professionali, tenendo 

conto altresì degli specifici indirizzi/specializzazioni, ove previsti” - ma non è nella 

possibilità di entrare nel merito delle decisioni prese. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi condivide la comunicazione ricevuta da un candidato della 

Commissione n. 27 particolarmente amareggiato per il mancato conseguimento dell’abilitazione 

e comunica al Consiglio Direttivo che, premesso che non abbiamo mai ricevuto richieste per 

attivare procedure di reclamo agli esiti degli esami di abilitazione, procederà nel fornire le 

indicazioni per procedere all’eventuale ricorso ricordando che per presentare un ricorso contro 

l’esito negativo dell’esame le ragioni potrebbero includere: 

Errori procedurali: Violazioni delle norme di regolamento dell’esame. 

Irregolarità nella valutazione: Punteggi non coerenti o mancanza di trasparenza. 

Disparità di trattamento: Ingiustizie rispetto ad altri candidati. 

Il candidato dovrebbe innanzitutto presentare una domanda di accesso agli atti amministrativi 

all’Istituto sede d’Esame per visionare: 

- Griglie di valutazione o i criteri utilizzati dalla commissione. 

- Verbali della commissione esaminatrice. 

Se dopo l’accesso agli atti il candidato ritenesse vi siano state irregolarità dovrà scrivere 

un’istanza di revisione indirizzata alla Commissione Esaminatrice c/o l’Istituto sede d’esame, 

motivando in modo dettagliato e documentato il reclamo formale ed allegando eventuali prove. 

Se il reclamo formale viene rigettato o non si ottiene risposta, il candidato potrebbe procedere 

con un ricorso al TAR. Il ricorso deve essere presentato entro 60 giorni dalla notifica del rigetto 

o dalla conoscenza dell’atto impugnato; è necessario avvalersi di un avvocato amministrativista. 

 

C) Modalità telematica per lo svolgimento delle elezioni per il rinnovo del Consiglio 

Direttivo del Collegio Geometri di Brescia novembre 2025 (ref. Consigliere geom. 

Matteo Furloni); 



Il Segretario 

Geom. Giuseppe Gatti 

 

Il Presidente  

Geom. Giuseppe Zipponi 

 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Matteo Furloni che 

promuove la richiesta di perorare l’organizzazione delle elezioni per il rinnovo del Consiglio 

Direttivo per l’anno 2025 esclusivamente in modalità on-line. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi, in considerazione del mancato parere contrario ricevuto 

dalla Procura, dalla Prefettura e dal CNGeGL alle reiterate richieste, inviate in occasione 

dell’organizzazione delle elezioni suppletive di febbraio, ritiene che non sia necessario procedere 

con ulteriore interrogazione se non quella rivolta ai componenti dell’attuale Consiglio Direttivo.  

Interviene il Consigliere Segretario geom. Giuseppe Gatti ricordando che tutti gli iscritti attivi 

all’Albo sono eleggibili. 

Interviene il Consigliere geom. Francesco Andrico che, inconsiderazione di quanto ricordato dal 

Segretario, ritiene non sarà comunque possibile presentare eventuali liste di candidati tramite le 

pagine del sito od il servizio della piattaforma “VotaFacile”. 

Interviene la Consigliera Tesoriere geom. Laura Gorati che propone di raccogliere tra gli iscritti 

eventuali liste di candidati entro il mese di giugno. 

Interviene il Consigliere geom. Silvano Orio commentando come prioritario far conoscere agli 

iscritti le attività che coinvolgono i componenti del Consiglio Direttivo.  

Interviene il Consigliere geom. Francesco Andrico evidenziando l’errore di fondo nella 

composizione delle liste che non è una componente obbligatoria per lo svolgimento delle elezioni; 

anche raccogliendo la composizione di liste “ufficiali” non si potrebbe escludere la composizione 

di altre liste proposte parallelamente agli iscritti che potrebbero considerarsi penalizzate. 

Interviene il Presidente geom. Giuseppe Zipponi esprimendo il proprio parere favorevole 

all’organizzazione delle votazioni in modalità on-line e proponendo la costituzione di una 

Commissione, per redigere un apposito regolamento, composta, oltre che da lui, anche dai 

geomm. Giuseppe Gatti e Diego Salvetti. 

Il Consigliere Segretario geom. Giuseppe Gatti informa il Consiglio Direttivo sul fatto che 

comunque non intende sostenere la pubblicazione di liste di candidati tramite le pagine del sito 

www.collegio.geometri.bs.it; il Presidente geom. Giuseppe Zipponi ed il Consigliere geom. Diego 

Salvetti sono di parere contrario. 

A prescindere da quanto verrà elaborato in sede di Commissione e portato alla valutazione del 

Consiglio Direttivo come regolamento per le votazioni, il Presidente geom. Giuseppe Zipponi 

pone alla votazione con voto palese dei componenti il Consiglio Direttivo l’approvazione 

dell’organizzazione in modalità on-line delle operazioni di voto per il rinnovo del Consiglio 

Direttivo per il quadriennio 2025-2029. Consiglieri presenti alla votazione 14. 

Voti favorevoli 10: Consiglieri geomm.  Andrico Francesco, Cuter Claudio, Furloni Matteo, Gorati 

Laura, Lissana Piergiovanni, Orio Silvano, Priori Piergiorgio, Sigurtà Mauro, Salvetti Diego, 

Zipponi Giuseppe. 

Voti contrari 2: Consiglieri geomm. Abbiatici Roberta e Gozzoli Stefano 

Astenuti 2: Consiglieri geomm. Fappani Paolo e Gatti Giuseppe 

A maggioranza il Consiglio Direttivo approva l’organizzazione delle operazioni di voto per il 

rinnovo del Consiglio Direttivo 2025-2029 con piattaforma “VotaFacile”. 

 

D) Cerimonia consegna borse di studio c/o IISS "Meneghini" di Edolo del 15/11/24 

(ref. Consigliere geom. Diego Salvetti); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Diego Salvetti che 

conferma la partecipazione alla cerimonia in rappresentanza del Consiglio ed in occasione della 

quale ha avuto modo di trasmettere la fortuna di svolgere un’attività che garantisce grande 

soddisfazione, di illustrare il percorso di studi promuovendo il proseguo degli studi post-diploma 

con l’iscrizione al corso di laurea professionalizzante in Tecniche dell’edilizia c/o l’UniBS. 

In occasione dell’incontro ha ricevuto conferma che gli studenti del corso C.A.T. dell’Istituto 

hanno deciso di non partecipare alla terza edizione del concorso di idee proposto a tutti gli Istituti 

con questo indirizzo della provincia di Brescia; il Consigliere geom. Diego Salvetti ha sottolineato 

la necessità di dover lavorare per sostenere l’affiancamento del Collegio alle attività didattiche 

di entrambi gli Istituti della Valle Camonica presso cui è proposto il corso C.A.T. 

 

http://www.collegio.geometri.bs.it/
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E) Cerimonia inaugurazione Anno Accademico UniBS del 15/11/24 (ref. Presidente 

geom. Giuseppe Zipponi); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi comunica di non essere riuscito a partecipare alla 

Cerimonia. 

 

F) Consulta regionale geometri e geometri laureati della Lombardia del 22/11/24 (ref. 

Presidente geom. Giuseppe Zipponi); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi informa il Consiglio Direttivo di aver promosso 

personalmente la trattazione di tre argomenti inseriti in un unico punto all’O.d.g. della riunione 

- Richiesta di discussione inoltrata dal Collegio di Brescia: eliminazione obbligo crediti per 

deontologia;  

– Provvedimento per i Collegi che non pagano la quota al CNG;  

– Terminologia sul portale CNG nel paragrafo “provvedimenti restrittivi. 

I Consiglieri del CNG presenti alla riunione si sono impegnati nel portare gli argomenti al 

Consiglio Nazionale.   

 

G) Consegna borse di studio studenti meritevoli IISS "Einaudi" di Chiari del 22/11/24 

(ref. Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana 

che conferma la partecipazione alla cerimonia in rappresentanza del Consiglio ed in occasione 

della quale sono stati premiati nove studenti. 

 

H) Cerimonia consegna borse di studio c/o IISS "Cossali" di Orzinuovi del 30/11/24 

(ref. Consigliere geom. Paolo Fappani); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Paolo Fappani che 

conferma la partecipazione alla cerimonia in rappresentanza del Consiglio ed in occasione della 

quale sono stati presentati i molteplici percorsi per giungere all’iscrizione all’Albo professionale 

del Collegio geometri di Brescia - con particolare attenzione rivolta a quello della laurea triennale 

professionalizzante in Tecniche dell’edilizia che, per l’occasione, è stata presentata senza 

intermediari dal Direttore del corso Prof. Giovanni Plizzari – e sui diversi ambiti di svolgimento 

della professione.  

 

I) Assemblea della Fondazione CAMPUS EDILIZIA BRESCIA ETS del 02/12/24 (ref. 

Consigliere geom. Claudio Cuter); 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Claudio Cuter delegato 

alla rappresentanza del Consiglio in occasione dell’Assemblea che informa il Consiglio Direttivo 

dell’approvazione delle linee guida di mandato da parte del Consiglio Direttivo della Fondazione 

in due diverse sedute (23 settembre e 4 novembre 2024) che ha approvato le linee guida 2025 

presentate per raccogliere i suggerimenti dei soci: 

Alcune attività propedeutiche all’attuazione delle linee guida sono state già avviate per le 

seguenti ragioni: 

1. È opportuno essere pronti fin dall’inizio del prossimo anno con studi e analisi connessi alle 

attività sul territorio di cui alle linee guida 2025 al fine poi di cogliere opportunità di sviluppo di 

progetti. 

2. Le attività schedulate nell’ultima parte dell’anno potranno favorire l’adesione della Provincia e 

delle Comunità Montane nel 2025 in una logica di presidio territoriale. 

3. L’attuale disciplina legislativa prevede che gli ETS non possono avere utili ne possono 

riutilizzare eventuali avanzi di bilancio che vanno invece a patrimonio nel fondo di dotazione. 

 

Analisi tematiche della residenzialità: 

Le problematiche dalla residenzialità nelle sue diverse sfaccettature, correlandole al 

soddisfacimento dei bisogni della collettività ed in particolare alla rimozione delle cause di ordine 

economico ed ambientale tali da provocare situazioni di bisogno o di emarginazione. 
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Il nostro intervento sarà attuato con la collaborazione del Cresme e dei soci che si renderanno 

disponibili a collaborare al progetto. 

Attività propedeutiche 2024 

In questo contesto come Fondazione stiamo già operando raccogliendo dati e informazioni ed 

abbiamo affidato al Cresme l’aggiornamento di Brescia Next che ci renderà disponibili molti dati 

utili all’analisi (demografia, situazione economica, principali progetti etc.) 

Budget 2025 

Il budget 2025 è strettamente correlato ai contributi e le elargizioni che riusciremo ad ottenere 

per realizzare questo progetto, al momento abbiamo stanziato 20.000 € a cui si somma le somme 

che stiamo investendo nell’anno in corso per aggiornare Brescia Next e le attività propedeutiche 

(29.000 €) 

 

Evoluzione dei centri abitati nel medio e lungo periodo 

L’evoluzione della città nel medio e lungo periodo, focalizzando l’esigenza di garantire qualità e 

sicurezza dell'abitare sia dal punto di vista sia sociale che ambientale, limitando il consumo di 

territorio a tutela della sostenibilità ambientale e con la rilevazione ed il miglioramento della 

qualità della vita e nella sfera sociale, economica e ambientale, 

Attività propedeutiche 2024 

In questo contesto la raccolta dati affidata al Cresme per aggiornare Brescia Next tornerà utile 

anche per questa attività. Come Fondazione stiamo esaminando dati macro ed esempi di altre 

agende pubblicate in Italia ed in Europa. 

Budget 2025 

Il budget 2025 è strettamente correlato ai contributi e le elargizioni che riusciremo ad ottenere 

per realizzare 

il progetto, al momento abbiamo stanziato 40.000 € a cui si somma le somme che stiamo 

investendo per le attività propedeutiche (2.000 €) e l’aggiornamento di Brescia Next. 

 

Studio tematiche economico sociali di aree vaste 

Lo studio e l’analisi degli aspetti economico sociali di aree vaste Bresciane. 

Attività propedeutiche 2024 

In questo contesto abbiamo affidato al Cresme una prima analisi e studio del territorio che servirà 

come base di confronto con le Amministrazioni Locali 

Budget 2025 

Nel budget 2025 abbiamo stanziato abbiamo stanziato 15.000 € a cui si sommano l’impegno 

della Fondazione e dei soci che vorranno collaborare al progetto e l’investimento che stiamo 

facendo nel 2024 (45.000 euro). 

 

Progetto supporto alle Amministrazioni per i temi finanziari 

La comprensione delle tematiche finanziare per ottimizzare le risorse ai fini della realizzabilità 

degli interventi di sviluppo territoriale anche quando correlati al soddisfacimento dei bisogni, 

Attività propedeutiche 2024 

In questo contesto abbiamo affidato alla Luiss una prima attività di realizzazione di una sorta di 

vademecum che ci consenta di avere una visione d’insieme delle diverse soluzioni e delle 

strutture e delle persone da ingaggiare. 

Budget 2025 

Nel budget 2025 abbiamo stanziato abbiamo stanziato 30.000 € a cui si sommano l’impegno 

della Fondazione e dei soci che vorranno collaborare al progetto e l’investimento che stiamo 

facendo nel 2024 (30.000 euro). 

 

Supporto alle aree montane 

La comprensione delle problematiche in territori a rischio di forte decrescita con una particolare 

attenzione ai temi della casa. 

Attività propedeutiche 2024 
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In questo contesto abbiamo affidato al Cresme una prima analisi e studio dei territori che servirà 

come base di confronto con le Amministrazioni territoriali. 

Budget 2025 

Nel budget 2025 abbiamo stanziato abbiamo stanziato 16.000 € a cui si sommano l’impegno 

della Fondazione e dei soci che vorranno collaborare al progetto e l’investimento che stiamo 

facendo nel 2024 (30.000 euro). 

 

Progetti di Social bonus o progetti di rigenerazione urbana 

Progetti concreti sui temi della casa e della rigenerazione urbana, contribuendo alla loro 

realizzazione con altri soggetti e fruendo di contributi pubblici. In primis il Social bonus. 

Budget 2025 

Nel budget 2025 abbiamo stanziato abbiamo stanziato 25.000 € a cui si sommano l’impegno 

della Fondazione e dei soci che vorranno collaborare al progetto. 

 

Linee di indirizzo 2025 

Attività Benefit sul territorio 

Il Consiglio Direttivo ha ritenuto di stanziare un limitato importo per supportare attività benefit 

sul territorio che saranno individuate nel costo del 2025. 

Budget 2025 

Nel budget 2025 abbiamo stanziato abbiamo stanziato 14.000 €. 

 

Partnership territoriali 

La ricerca di realtà affini e sinergiche con la Fondazione con cui stipulare accordi di partnership. 

Budget 2025 

Nel budget 2025 abbiamo stanziato abbiamo stanziato 18.000 € a cui si sommano l’impegno 

della Fondazione e dei soci che vorranno collaborare al progetto. 

 

Le linee di indirizzo gestionali 

Compito della fondazione è di supportare il territorio creando valore e cercando di massimizzare 

il proprio sforzo economico in attività territoriali limitando i costi di gestione e cercando di 

aumentare le entrate. In questo contesto il Consiglio Direttivo della Fondazione ha deliberato le 

seguenti linee di indirizzo: 

i. Incrementare il numero di soci superando le venti unità e cercando di raggiungere le 25 

adesioni. 

ii. Ridurre nei prossimi anni il contributo annuale al Fondo di gestione nella misura massima 

possibile in coerenza con i bilanci di previsione. 

iii. Non è prevedere alcuna assunzione di personale per contenere i costi fissi nel 2025 

iv. Adottare un modello di facility fruendo delle condizioni contrattuali ottenute da Ance in modo 

da ottenere delle economie di scala. Questa tematica riguarda la locazione degli uffici 

completamente arredati, la contrattualizzazione con i fornitori per i sistemi informativi e di 

connessione nonché pulizie, vigilanza, ed il contratto con CER per i servizi operativi di supporto 

(reception, segreteria, amministrazione e tecnico). 

 

Preconsuntivo 2024 

Bilancio di previsione 2025 

Il 4 novembre il Consiglio Direttivo della Fondazione ha approvato il preconsuntivo 204 e il 

bilancio preventivo 2025, formulati per competenza nell’anno solare. 

Il bilancio 24 è riferito dalla costituzione della fondazione l’8 maggio 2024 fino al prossimo 31 

dicembre ed è un bilancio caratterizzato da una fase iniziale necessaria per strutturare la 

Fondazione 

Il bilancio preventivo 2025 è totalmente coerente con le linee di indirizzo approvate in Consiglio 

Direttivo della Fondazione. 

Il bilancio non tiene conto di eventuali contribuzioni delle Amministrazione né di eventuali 

elargizioni dei soci. 



Il Segretario 

Geom. Giuseppe Gatti 

 

Il Presidente  

Geom. Giuseppe Zipponi 

 

Le attribuzioni di questi ulteriori fondi saranno tutti utilizzate per sviluppare in modo più 

approfondito i progetti previsti dalle linee di indirizzo. 

Sul sito della Fondazione sarà pubblicato il bilancio preventivo 2026 nel formato previsto per gli 

ETS. 

 

Preconsuntivo 2024 

 Nel 2024 la Fondazione avrà ricavi per il fondo di gestione per un importo di 206.000 euro, 

versati da soci come quota annuale e compreso gli importi riconosciuti dai Soci Fondatori come 

una tantum (23.000 euro). A questo si somma un Fondo di dotazione di 34.000 euro di cui 

30.000 indisponibili. 

 Le spese di funzionamento nel 2024, compreso i costi avviamento, saranno di circa 62.000 €. 

Un importo inferiore alle attese iniziali perché Ance non ha richiesto per l’anno in corso gli 

oneri riguardanti la facility della sede. 

 Gli stanziamenti sul territorio, saranno di 136.000 euro come meglio puntualizzato nella 

presentazione delle linee di indirizzo. 

 Si prevende un avanzo di circa 8.000 euro. 

 

Bilancio di Previsione 2025 

 Nel 2025 si ipotizzano ricavi per 326.000 euro con un’ipotesi di 25 soci o partner aderenti. 

 Le spese di funzionamento nel 2025 sono previste in 117.000 euro così suddivise: 

 Le spese fisse e continuative (locazione, sistemi informativi, costi amministrativi ecc.) 

per un importo previsto in 79.400 euro 

 Le spese di funzionamento variabili (compensi Direttore, forniture, connettività, 

rappresentanza, viaggi, supporti esterni ecc..) in 37.600 euro. 

 Gli stanziamenti sul territorio, saranno di 215.000 euro come meglio puntualizzato nella 

presentazione delle linee di indirizzo. 

 Prevendiamo un disavanzo di 6.000 euro compensati dall’avanzo 2024. 

 

Il Consigliere geom. Claudio Cuter annuncia l’imminente invio da parte della Fondazione di una 

comunicazione per la raccolta di nominativi da inserire nel CTS, nel tavolo economico-finanziario 

ed in quello dedicato ai social media ed all’Ufficio Stampa; la Consigliera Tesoriera geom. Laura 

Gorati propone la propria candidatura per quest’ultimo. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

L) Assemblea Nazionale dei Presidenti del 03/12/24 (ref. Consigliere geom. 

Piergiorgio Priori); 

Il presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Piergiorgio Priori che 

riferisce sul particolare dibattito sulle questioni connesse al c.s. “Salvacasa” con interventi di 

diversi tecnici che ne hanno evidenziato le criticità che potrebbero andare in contrasto con norme 

già in essere. L’intervento dell’On. Matteo Salvini, Ministro per le infrastrutture e della mobilità 

sostenibili, che ha annunciato l’emanazione di ulteriore modulistica per consentire la 

dichiarazione di piccole difformità presso gli uffici tecnici comunali fornendo ulteriori chiarimenti 

sull’operatività. 

Il Consigliere geom. Claudio Cuter interviene segnalando la prossima diffusione da parte del 

CNGeGL di una Circolare esplicativa in merito. 

 

M) Prefettura di Brescia cerimonia consegna onorificenze del 10/12/24 (ref. 

Consigliere geom. Claudio Cuter); 

Il presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Claudio Cuter che ha 

partecipato alla Cerimonia in rappresentanza del Consiglio Direttivo e che biasima l’ennesimo 

sgarbo istituzionale nei confronti della rappresentanza del Collegio poiché, anche questa volta e 

nonostante la consueta comunicazione di conferma alla partecipazione, non era stato riservato 

un posto tra i referenti delle professioni tecniche.  
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N) Ordine degli Ingegneri: Assemblea degli iscritti e presentazione dell’attività 

dell’11/12/24 (ref. Segretario geom. Giuseppe Gatti); 

Il presidente geom. Giuseppe Zipponi informa il Consiglio Direttivo di aver partecipato 

personalmente all’Assemblea in occasione della quale sono stati presentati i neoiscritti all’Albo 

dell’Ordine degli Ingegneri della provincia di Brescia.  

 

O) Cerimonia consegna borse di studio c/o IISS "Antonietti" di Iseo del 14/12/24 (ref. 

Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana 

che conferma la partecipazione alla cerimonia in rappresentanza del Consiglio ed in occasione 

della quale sono stati premiati tre studenti. 

 

2. Aggiornamento attività Cassa Geometri. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola alla Consigliera e Delegata Cassa geom. 

Abbiatici Roberta che informa il Consiglio Direttivo che il Comitato dei Delegati della Cassa 

Geometri ha approvato il bilancio di previsione 2025 con un risultato economico positivo di 175,2 

milioni di euro. Prosegue la crescita dell’attività produttiva della categoria: nel 2024 si registra, 

rispetto al precedente esercizio, un incremento dei redditi e del volume d’affari rispettivamente 

del +8,9% e del +8,7%. Un dato che conferma la tendenza positiva avviata nei precedenti 

esercizi sulla spinta degli interventi normativi varati dal Governo che hanno favorito gli 

investimenti di recupero del patrimonio edilizio privato italiano. 

Il Presidente di Cassa Geometri Diego Buono ha commentato che le buone previsioni degli 

indicatori di produttività è il segno di una categoria che continua a mostrarsi solida e capace di 

adattarsi ai cambiamenti imposti da un mercato in rapida evoluzione. Cassa Geometri prosegue 

nella sua missione per sostenere gli iscritti attraverso il rafforzamento dei servizi di previdenza, 

assistenza e welfare, cercando di coniugare l’obiettivo della sostenibilità nel medio-lungo periodo 

con la necessità di garantire l’adeguatezza delle prestazioni future. 

Il 28 novembre 2024, a seguito dell’approvazione del bilancio di previsione 2025, è giunta anche 

l’importante approvazione ministeriale della delibera n.5 del 20 giugno 2024, che segna un 

ulteriore passo avanti verso una gestione previdenziale e assistenziale sempre più solida e 

orientata al futuro, rafforzando il ruolo della Cassa Geometri come punto di riferimento per la 

categoria e per la sostenibilità del sistema nel lungo periodo, in data 27 novembre 2024 è 

intervenuta l’approvazione da parte dei Ministeri vigilanti della delibera del Comitato dei Delegati 

n. 5 del 20 giugno 2024 con la quale sono state apportate modifiche al Regolamento sulla 

Contribuzione e al Regolamento di Previdenza ed Assistenza volte, da un lato, a garantire un 

incremento dei montanti contributivi individuali in vista dell’entrata a pieno regime del sistema 

contributivo e, dall’altro, ad introdurre maggiori tutele assistenziali. In particolare, al fine di 

incidere positivamente sui trattamenti pensionistici che saranno erogati, è stato previsto un 

innalzamento della misura della contribuzione soggettiva accompagnato da un incremento fino 

al 60% della quota di contributo integrativo retrocesso nel montante contributivo. Inoltre, al fine 

di garantire una maggiore flessibilità nella programmazione della propria futura pensione è stata 

eliminata la previsione del limite massimo del 10% per il versamento della contribuzione 

volontaria. Sono altresì state ampliate le agevolazioni a favore sia dei nuovi iscritti sotto i 30 

anni, sia delle professioniste madri. In particolare, per i primi è stata introdotta l’estensione delle 

agevolazioni già oggi previste anche oltre l’anno di compimento dei 30 anni di età, sempre nel 

perimetro del quinquennio, limitatamente ai soli minimi e senza copertura figurativa. Con 

riferimento alle professioniste è invece prevista una riduzione della contribuzione minima 

obbligatoria al 50% per due anni, di cui il primo con copertura in via figurativa del restante 50%. 

Infine, è stata incrementa la percentuale di contributo integrativo che la Cassa destinerà al fondo 

per le provvidenze straordinarie. 

Il Presidente Buono ha aggiunto anche che oggi la categoria si trova di fronte ad importanti sfide, 

in particolare, il geometra è chiamato a farsi parte attiva nel processo di transizione ecologica e 

nella rivoluzione digitale in atto e a confrontarsi con i cambiamenti apportati dall’innovazione 

tecnologica, per coglierne tutte le opportunità. A tal fine la Cassa si impegna per garantire agli 
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iscritti iniziative di formazione professionale che ne promuovano le competenze trasversali e 

specialistiche. 

Le entrate contributive per il 2025 si prevedono in 814 milioni di euro. Il risultato della gestione 

previdenziale, stimato per l’esercizio 2025, presenta un saldo positivo di 154 milioni di euro. 

Per quanto riguarda la gestione patrimoniale della Cassa, i dati previsionali di redditi e proventi 

patrimoniali per il 2025 evidenziano un risultato complessivo di gestione di 56,3 milioni di euro, 

di cui 4,3 milioni relativi alla gestione immobiliare e 52 milioni relativi a quella mobiliare. 

Il Consigliere geom. Diego Salvetti chiede conferma che i Bilanci siano stati resi pubblici sul sito 

della Cassa geometri. 

La Consigliera e Delegata Cassa geom. Abbiatici Roberta conferma. 

 

3. Approvazione verbale seduta precedente per libro verbali e pubblicazione sul sito 

www.collegio.geometri.bs.it  

(art. 14 del Regolamento recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione 

della corruzione). 

a) Richiesta modifiche punti 7, 8 e 9 (ref. Tesoriera geom. Laura Gorati). 

La Consigliera e Tesoriera geom. Laura Gorati informa sulle modifiche richieste:  

punto 7 “Definizione delle linee guida per l’attività di riscossione morosità”: modifica del testo. 

punto 8 “Approvazione Bilanci”: eliminazione di tutte le tabelle e modifica dei testi; le note 

presenti servono per un uso interno e per facilitare la comprensione dei bilanci ai Consiglieri ma 

non sono pensate per la divulgazione agli iscritti. 

punto 9 lettera c) “Valutazione affidamento incarico assistenza redazione regolamento 

contabilità”: modifica del testo. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

I componenti del Consiglio Direttivo presenti alla riunione del 25/11/24 approvano il verbale 

della riunione del 25/11/24 per l’inserimento nel “Libro dei verbali” e la pubblicazione sul sito, 

come disposto dall’art. 14 del Regolamento recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e 

prevenzione della corruzione. 

 

4. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti.  

ISCRITTI AL REGISTRO PRATICANTI ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 190 

DATA 

ISCRIZIONE DECORRENZA COGNOME NOME PROFESSIONISTA 

13/12/2024 13/12/2024 Beshiri  Martin Arch. Foglia Danilo 

04/12/2024 04/12/2024 Bianchi  Matteo Geom. Ghidini Simone 

TOTALE    N.  2 

 

Cancellazioni dal Registro Praticanti con decorrenza 17 dicembre 2024 per DIMISSIONI 

N. R.P.   NOMINATIVO   NASCITA 

7309  ZIGLIOLI PAOLA  05.11.1968 

TOTALE    N.  1 

ELENCO PRATICANTI ABILITATI SESSIONE 2024 (ancora iscritti al R.P.) - N. 52 
CANCELLATI DAL R.P. CON DECORRENZA 31.12.2024 PER ESITO POSITIVO ESAMI DI STATO 

N. Stato Cognome Nome N. Comm. 

1   Arici Nicola Comm. 26 

2 Certificato Baiguera Andrea Comm. 26 

3 Certificato Bertasi Alessandra Comm. 26 

4   Bertoli Elisa Comm. 26 

5   Bressanelli Nicola Cristoforo Comm. 26 

6 Certificato Cabrioli Pietro Comm. 26 

7   Caroppo Paolo Comm. 26 

8   Carvalho De Miranda Arielle Comm. 26 

9 Certificato Conti Lara Comm. 26 
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10 Certificato Crescimbeni Paolo Comm. 26 

11   Del Barba Zazio Nicole Comm. 26 

12   Dusi Francesco Comm. 26 

13 Certificato Facchini Valerio Comm. 26 

14 Certificato Fappani Matteo Comm. 26 

15   Ferrari Alessandro Comm. 26 

16   Ferrari Davide Comm. 26 

17 Certificato Ferrari Sara Comm. 26 

18 Certificato Filippini Nicole Comm. 26 

19   Floreancigh Andrea Comm. 26 

20   Fona Nicolas Comm. 26 

21 Certificato Frassi Nicola Comm. 26 

22   Gallerini Matteo Comm. 26 

23 Certificato Gatti Stefano Comm. 26 

24   Gavrila Daniela Comm. 26 

25   Guerini Simone Comm. 26 

26   Isonni Matteo Comm. 26 

27   Kosta Tea Comm. 26 

28 Certificato Krasniqi Tafil Comm. 26 

29 Certificato Marconi Kevin Comm. 26 

30 Certificato Mattanza Valentina Comm. 26 

31 Certificato Mossini Marco Comm. 26 

32   Olmi Simone Comm. 26 

33 Certificato Pacchiotti Michele Comm. 26 

34 Certificato Parolari Riccardo Comm. 26 

35 Certificato Pasini Lorenzo Comm. 26 

36   Patanella Simone Comm. 26 

37   Pedrali Luca Comm. 26 

38 Certificato Pedrotti Alessia Comm. 26 

39   Percaccini Giulia Comm. 26 

40 Certificato Persavalli Matteo Comm. 26 

41   Piantoni Greta Comm. 26 

42   Piccinotti Andrea Comm. 26 

43 Certificato Podavini Cristian Comm. 26 

44 Certificato Posenato Massimiliano Comm. 27 

45   Preiti Domenico Comm. 27 

46 Certificato Raza Cristina Comm. 27 

47   Simonetti Michela Comm. 27 

48 Certificato Togni Nicola Comm. 27 

49   Vezzola Marcello Comm. 27 

50 Certificato Zanola Leonardo Comm. 27 

51 Certificato Zappa Patrick Comm. 27 

52 Certificato Zeni Alessandro Comm. 27 

 

ELENCO PRATICANTI MOROSI QUOTA R.P. 2024 - n. 7 

CANCELLATI DAL R.P. CON DECORRENZA 17.12.2024 

N. Stato Cognome Nome 

1 Certificato Assoni Pietro 

2   Azzini Andrea 
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3 Certificato Crevoli Raoul 

4 Certificato Rastelli Alessandro 

5   Ronchi Luigi Daniele 

6 Certificato Rossi Cristofer 

7 Certificato Sigurta' Nicola 

 

5. Riammissioni, Iscrizioni e Cancellazioni Albo. 

PROFESSIONISTI ISCRITTI ALL’ALBO ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 2272 

S.T.P. ISCRITTE ALLA SEZ. SPECIALE DELL’ALBO ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA 

N. 20 

 

CANCELLAZIONI DALL’ALBO 

N. ALBO NOMINATIVO NASCITA MOTIVO DECORRENZA NOTE 

3246 MUTTI ENRICO 21.03.1959 DIMISSIONI 26.11.2024   

5501 DO’ GIANANTONIO 30.08.1982 DIMISSIONI 27.11.2024   

2664 BELLERI FRANCO 31.10.1952 DIMISSIONI 02.12.2024   

2581 BELLI GRAZIELLA 08.02.1950 DIMISSIONI 04.12.2024   

4913 CANCELLI IVAN 24.07.1980 DIMISSIONI 05.12.2024   

5787 
SALVADORI 

MASSIMILIANO 
23.05.1982 DIMISSIONI 09.12.2024   

5459 CALDERA STEFANO 16.01.1973 DIMISSIONI 11.12.2024 SOSPESO 

4378 BIANCHI AMOS 16.04.1971 DIMISSIONI 12.12.2024 SOSPESO 

6586 BOFFELLI CHIARA 02.05.1996 DIMISSIONI 12.12.2024 SOSPESA 

4732 VESCOVI SIMONETTA 06.05.1972 DIMISSIONI 12.12.2024   

2114 DUINA DUILIO 10.06.1950 DIMISSIONI 13.12.2024 SOSPESO 

5211 REBOLDI GIOVANNI 16.04.1962 DIMISSIONI 13.12.2024 SOSPESO 

5057 GRAZIOTTI UMBERTO 02.04.1975 DIMISSIONI 16.12.2024 SOSPESO 

5060 
BAIGUERA 

ALESSANDRO 
30.10.1973 DIMISSIONI 17.12.2024 SOSPESO 

6118 BELLINA DARIO 10.10.1987 DIMISSIONI 17.12.2024 SOSPESO 

4581 BOLPAGNI OMAR 25.09.1976 DIMISSIONI 17.12.2024   

5389 MANTOVANI WILLIAM 27.11.1980 DIMISSIONI 18.12.2024 SOSPESO 

6134 TONOLI LUCA 13.10.1980 DIMISSIONI 18.12.2024   

6705 ARENA VINCENZO 23.02.1983 DIMISSIONI 31.12.2024   

4074 
BARONCHELLI 

AGOSTINO 
12.06.1944 DIMISSIONI 31.12.2024   

2752 BERTASI LORIS 14.01.1954 DIMISSIONI 31.12.2024   

4619 BRESCIANI LINDA 05.05.1977 DIMISSIONI 31.12.2024   

6779 FAUSTINI CLAUDIO 21.08.1980 DIMISSIONI 31.12.2024   

3080 FERITI LORENZO 13.03.1958 DIMISSIONI 31.12.2024   

2831 FRANCHI ENZO 14.03.1954 DIMISSIONI 31.12.2024   

2421 FRANZONI FLAVIO 18.09.1954 DIMISSIONI 31.12.2024   

3313 GOZZI GIORGIO 08.11.1959 DIMISSIONI 31.12.2024   

4329 LANZETTI GIOVANNI 03.02.1965 DIMISSIONI 31.12.2024 SOSPESO 

1832 MARCELLI ROBERTO 06.12.1945 DIMISSIONI 31.12.2024   

6019 MARZADRI PAOLO 03.03.1984 DIMISSIONI 31.12.2024 SOSPESO 

2917 MERICI GIANFRANCO 22.04.1957 DIMISSIONI 31.12.2024   
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3328 MERLIN PIERPAOLO 07.06.1956 DIMISSIONI 31.12.2024 SOSPESO 

3058 NEBOLI PIETRO 14.09.1956 DIMISSIONI 31.12.2024   

2699 NEMBER GIANFRANCO 01.02.1952 DIMISSIONI 31.12.2024   

2789 NOLI ENZO 14.06.1954 DIMISSIONI 31.12.2024   

6511 PACELLI JACOPO 07.03.1995 DIMISSIONI 31.12.2024   

1663 PELI GIAN FRANCO 04.10.1946 DIMISSIONI 31.12.2024   

3444 PINTOSSI LUCIANO 17.09.1960 DIMISSIONI 31.12.2024   

6758 PIOVANELLI MARCO 26.09.2001 DIMISSIONI 31.12.2024   

3117 POLA BRUNO FLAVIO 03.04.1956 DIMISSIONI 31.12.2024   

1946 QUERINI FRANCO 04.10.1945 DIMISSIONI 31.12.2024   

4971 REGHENZI VALENTINO 08.06.1966 DIMISSIONI 31.12.2024 SOSPESO 

6601 RIZZINI LETIZIA 20.10.1996 DIMISSIONI 31.12.2024   

1882 SCATTINI EGIDIO 30.09.1946 DIMISSIONI 31.12.2024   

6603 SILLI TIZIANA 03.01.1986 DIMISSIONI 31.12.2024   

6809 TANGHETTI ELISA 10.12.1996 DIMISSIONI 31.12.2024   

4347 TAROLI KATIA 09.08.1970 DIMISSIONI 31.12.2024   

1923 ZATTI ALFREDO 04.02.1949 DIMISSIONI 31.12.2024   

6545 ZINESI VIVIEN 26.03.1996 DIMISSIONI 31.12.2024   

 

TOTALE CANCELLAZIONI N° 49 

 

NON SONO PERVENUTE DOMANDE DI ISCRIZIONE ALL’ALBO 

 

RIAMMISSIONI ALL’ALBO 

N. 

ALBO 

NOMINATIVO NASCITA MOTIVO DECORRENZA 

SOSPENSIONE 

DECORRENZA 

RIAMMISSIONE 

5761 LEGRENZI DENIS 25.01.2008 QUOTA ALBO 

2018 

25.05.2019  16.12.2024 

 

6. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina 

Territoriale.  

Non sono pervenute comunicazioni dal Collegio di Disciplina Territoriale. 

 

7. Questioni di amministrazione:  

Approvazione. 

Le questioni d’amministrazione vengono illustrate dalla Consigliera Tesoriere geom. Laura 

Gorati. 

Le questioni d’amministrazione vengono approvate dal Consiglio Direttivo all’unanimità dei 

presenti ed allegate al presente verbale per farne parte integrante. 

 

a) Preventivo Gruppo Netweek - rinnovo programmazione 2025 NETWEEK. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi presenta ai Consiglieri la proposta di rinnovo per l’anno 

2025; in considerazione delle difficoltà nel soddisfare le pubblicazioni previste con la 

preparazione di materiale confacente alla valorizzazione della professione, il Consiglio Direttivo 

delibera di non aderire alla proposta ricevuta; nel caso emergessero necessità in tal senso il 

Presidente geom. Giuseppe Zipponi contatterà la redazione per verificare l’eventuale disponibilità 

di spazi. 
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b) Affidamento incarico assistenza redazione regolamento contabilità (ref. Tesoriera 

geom. Laura Gorati). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi conferma di non aver ricevuto alcuna ulteriore proposta 

da parte dei componenti il Consiglio Direttivo, in aggiunta a quella proposta dalla Consigliera e 

Tesoriera geom. Laura Gorati in occasione della precedente riunione, ed espone la proposta di 

disciplinare d’incarico di assistenza professionale per la gestione amministrativa, contabile e 

fiscale del Dott. Aurelio Bizioli: 

 

OGGETTO DELL’INCARICO: 

Il professionista incaricato assisterà il COLLEGIO DEI GEOMETRI E DEI GEOMETRI LAUREATI 

DELLA PROVINCIA DI BRESCIA nella gestione amministrativa, contabile e fiscale dell’ente 

provvedendo ad effettuare: 

a – analisi della gestione contabile e del regolamento dell’Ente e formulazione di proposte di 

modifica/integrazione con assistenza professionale alla relativa implementazione di procedure 

adeguate alla realtà amministrata; 

b - consulenza ed assistenza per predisposizione del conto consuntivo dell’esercizio precedente, 

gestione contabilità finanziaria per l’anno corrente, gestione bilancio di previsione e degli 

eventuali assestamenti dell’anno corrente e predisposizione del bilancio di previsione 

dell’esercizio successivo; 

c– consulenza fiscale per l’anno corrente con invio di note informative su scadenze tributarie e 

novità fiscali; 

d – predisposizione e trasmissione dichiarazione dei redditi enti non commerciali mod. IRES/IRAP 

e altri adempimenti fiscali in scadenza nell’anno corrente; 

e – incontri e/o riunioni presso la sede dell’Ordine con Presidente, Tesoriere, Consiglio direttivo 

od altri soggetti interessati; 

f – predisposizione e trasmissione dichiarazione sostituti mod. 770 quadro lavoratori autonomi 

anno e certificazioni uniche anno precedente (opzionale). 

Nell’espletamento dell’incarico il professionista potrà avvalersi, sotto la sua personale 

responsabilità, di collaboratori professionalmente qualificati con comunicazione all’Ordine dei 

nominativi degli stessi. 

 

DURATA E RECESSO. 

Il presente incarico professionale avrà durata tredici mesi con decorrenza dal 01/12/2024 e 

termine al 31/12/2025 e verrà rinnovato automaticamente per la durata di dodici mesi 

relativamente alle prestazioni previste nei punti “b – c – d- e - f “salvo disdetta con lettera scritta 

trasmessa con posta elettronica certificata con un preavviso di almeno tre mesi sulla scadenza. 

In caso di rinnovo negli anni successivi sarà previsto un adeguamento del corrispettivo secondo 

i normali criteri di indicizzazione ISTAT. 

Entrambe le parti potranno, a fronte di giusta causa, recedere dal presente accordo nel corso 

della sua durata comunicandolo con lettera scritta trasmessa con posta elettronica certificata 

con un preavviso di almeno tre mesi. 

 

COMPENSI 

I compensi da corrispondersi da parte dell’ente (a cui dovranno essere aggiunti IVA 22% e 

contributo 4% per la Cassa Nazionale di Previdenza) vengono stabiliti in:  

I – euro 1.500,00 (mille cinquecento/00) per l’effettuazione delle attività previste nel punto “a” 

dell’oggetto dell’incarico. 

II - euro 4.000,00 (quattromila/00) per l’effettuazione delle attività previste nel punto “b – c - 

d” dell’oggetto dell’incarico, comprensivi di n. 6 (sei) accessi/incontri, previsti al punto “e” presso 

la sede dell’Ordine ed alla partecipazione alle Assemblee di approvazione del bilancio di 

previsione e del conto consuntivo; 

III – euro 200,00 (duecento/00) per ogni ulteriore partecipazione a riunioni e/o incontri previsti 

nel punto “e” dell’oggetto dell’incarico; 
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IV – euro 300,00 (trecento) per l’effettuazione delle attività previste nel punto “f” dell’oggetto 

dell’incarico per la predisposizione e trasmissione dichiarazione sostituti Mod. 770 quadro 

lavoratori autonomi, euro 10.00 (dieci) ciascuna per le certificazioni uniche. 

Gli importi sopra evidenziati sono comprensivi di spese e di compensi ai collaboratori 

professionali che resteranno in ogni caso a carico del professionista incaricato. 

La liquidazione ed il pagamento dell’onorario sarà effettuato dal COLLEGIO in base a nota spese 

presentata dal Professionista con periodicità semestrale. 

Per quanto non espressamente previsto dal presente disciplinare valgono e si applicano le norme 

di cui agli artt. 2229 - 2238 del Codice civile. 

 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi informa di aver personalmente contattato il rag. Giudice 

Giancarlo per informarlo che il Consiglio Direttivo del Collegio Geometri e Geometri Laureati della 

Provincia di Brescia, in considerazione dell’esigenza di applicare un avvicendamento dell’incarico, 

ha ritenuto opportuno, nell’interesse di tutte le parti coinvolte, valutare l’affidamento dell’incarico 

di consulenza per l’ambito della contabilità ad un altro professionista, particolarmente 

specializzato nel settore degli Enti pubblici non economici. Per questo motivo si è ritenuto risolto, 

a far data 01 gennaio 2025, il rapporto di collaborazione instaurato. 

Con l’occasione il Presidente geom. Giuseppe Zipponi ha ringraziato il rag. Giudice Giancarlo per 

la consulenza e l’assistenza fornita, con sufficiente continuità durante il prolungato periodo di 

collaborazione intercorso, nonostante la sempre più complessa e mutevole gestione contabile 

nel particolare settore in cui è inserito l’Ente. 

Interviene la Consigliera geom. Roberta Abbiatici informando il Consiglio Direttivo che il rag. 

Giudice Giancarlo non ha mai ricevuto da parte della Consigliera e Tesoriera geom. Laura Gorati 

la richiesta di affiancarla nella redazione dei Bilanci. 

La Consigliera e Tesoriera geom. Laura Gorati chiarisce confermando di non aver mai chiesto al 

rag. Giudice Giancarlo consulenza in tal senso ma di essersi rivolta a lui nella necessità di ricevere 

chiarimenti sul Regolamento di contabilità e di non aver mai ricevuto alcun riscontro in merito. 

 

8. Linee guida per la revoca o chiusura accertamenti PagoPA relativi a quote Albo e 

Registro Praticanti (ref. Tesoriera geom. Laura Gorati). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola alla Consigliera Tesoriera geom. Laura 

Gorati che informa il Consiglio Direttivo di aver solamente strutturato tutte le varie disposizioni 

decise dal Consiglio Direttivo nel corso degli anni per poter fornire, se approvato dal Consiglio 

Direttivo, un vademecum alla Segreteria: 

 

LINEE GUIDA AVVISI DI PAGAMENTO PAGOPA 

 

ART. 1 – DISPOSIZIONI GENERALI 

1. La quota annuale di iscrizione all’Albo, dovuta da iscritti attivi, iscritti sospesi dall’esercizio 

dell’attività professionale, Società tra professionisti (STP) e iscritti al Registro Praticanti, è 

richiesta tramite il sistema nazionale di pagamento digitali verso la Pubblica Amministrazione 

(PagoPA), che genera avvisi di pagamento con codice IUV (Identificativo Unico di Versamento). 

2. I bollettini PagoPA della quota annuale generati dal Collegio in prima fase di richiesta, 

riportano una data di scadenza prestabilita e da rispettare, ma restano comunque validi fino alla 

loro revoca. 

3. Gli avvisi di pagamento relativi a quote annuali non versate devono essere revocati d’ufficio 

entro la fine dell’anno di riferimento. 

4. La quota annuale versata con modalità diversa (ad esempio, bonifico bancario o pagamento 

spontaneo tramite il portale PagoPA) comporta la revoca dell’avviso PagoPA emesso dal Collegio 

e lo storno dell’accertamento eventualmente rimasto aperto nel programma di contabilità. 
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5. In caso di generazione multipla di avvisi di pagamento per errore tramite il portale dei 

pagamenti PagoPA dal sito del Collegio, l’ufficio eliminerà i duplicati entro la fine dell’anno di 

riferimento. 

 

ART. 2 – ISCRITTI ALBO 

1. Gli iscritti albo che non versano la quota annuale entro la data di scadenza prestabilita 

riceveranno tramite PEC i solleciti di pagamento da parte del Collegio nel corso dell’anno. Se il 

pagamento non viene effettuato entro l’ultimo Consiglio di dicembre, l’iscritto verrà sospeso per 

morosità quota albo e l’ufficio provvederà a: 

a) Revocare l’avviso PagoPA entro fine anno; 

b) Mantenere l’accertamento aperto; 

c) Valutare modalità di riscossione della quota non versata. 

 

ART. 3 – ISCRITTI ALBO SOSPESI 

1. Per gli iscritti albo sospesi per morosità, l’ufficio provvede a: 

a) Inviare annualmente il sollecito di pagamento delle quote non versate dalla data di 

sospensione tramite PEC o raccomandata A/R; 

b) Richiedere la quota dell’anno di competenza e inviare relativi solleciti tramite PEC o 

raccomandata A/R; 

c) Revocare l’avviso PagoPA entro la fine anno; 

d) Mantenere l’accertamento aperto; 

e) Valutare modalità di riscossione delle quote non versate. 

 

2. Dopo il quinto anno di sospensione per morosità, il Collegio si riserva la facoltà di segnalare i 

nominativi degli iscritti al Consiglio di Disciplina. 

 

ART. 4 – DIMISSIONI O CANCELLAZIONI ISCRITTI ALBO 

1. In caso di dimissioni o cancellazioni entro il Consiglio di marzo, se la quota annuale non è 

stata versata, questa non è dovuta.  

L’ufficio provvederà a: 

a) Revocare l’avviso PagoPA; 

b) Azzerare l’accertamento tramite variazione negativa; 

c) Aggiornare la scheda del gestionale con eliminazione della quota. 

 

Le eventuali quote annuali già versate non saranno rimborsate. 

 

2. In caso di dimissioni o cancellazioni oltre il Consiglio di marzo, la quota annuale è dovuta.  

 

Durante l’anno il Collegio invierà tramite PEC i solleciti di pagamento per la quota non ancora 

versata. Se il pagamento non viene effettuato entro l’ultimo Consiglio di dicembre, l’ufficio 

provvede a: 

d) Revocare l’avviso PagoPA entro fine anno; 

e) Mantenere l’accertamento aperto; 

f) Valutare modalità di riscossione della quota non versata. 

 

ART. 5 – ISCRITTI REGISTRO PRATICANTI 

1. Gli iscritti al Registro Praticanti che non versano la quota annuale entro la data di scadenza 

prestabilita, riceveranno nel corso dell’anno sollecito di pagamento. Se il pagamento non viene 

effettuato entro l’ultimo Consiglio di dicembre, l’iscritto verrà cancellato per morosità e l’ufficio 

provvederà a: 

a) Revocare l’avviso PagoPA entro fine anno; 

b) Azzerare l’accertamento tramite variazione negativa; 

c) Aggiornare il gestionale con eliminazione della quota. 
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Il Collegio non procederà al recupero del credito e la quota non sarà richiesta in fase di iscrizione 

agli esami di abilitazione all’esercizio della professione. 

 

2. La quota annuale versata dal geometra al momento dell’iscrizione nel Registro Praticanti nei 

Consigli di ottobre, novembre e dicembre, viene considerata come quota annuale dell’anno 

successivo. 

 

ART. 6 – DIMISSIONI ISCRITTI REGISTRO PRATICANTI 

1. In caso di dimissioni entro il corso dell’anno, se la quota annuale non è stata versata l’ufficio 

provvederà a: 

a) Revocare l’avviso PagoPA; 

b) Azzerare l’accertamento tramite variazione negativa; 

c) Aggiornare il gestionale con eliminazione della quota 

 

Il Collegio non procederà al recupero del credito e la quota non sarà richiesta in fase di iscrizione 

agli esami di abilitazione all’esercizio della professione.  

Le eventuali quote annuali già versate non saranno rimborsate. 

 

ART. 7 – DECESSO 

1. In caso di decesso di iscritti Albo attivi, sospesi, cancellati o iscritti Registro Praticanti, nessuna 

quota è dovuta dagli eredi, né verrà intrapresa alcuna azione di recupero.  

 

2. L’ufficio provvederà a: 

a. Revocare l’avviso PagoPA; 

b. Azzerare l’accertamento tramite variazione negativa; 

c. Aggiornare il gestionale. 

 

ART.8 - CASI PARTICOLARI 

1. Situazioni non previste dalle presenti linee guida saranno valutate caso per caso dal Consiglio 

Direttivo. 

 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

La Consigliera e Tesoriera geom. Laura Gorati informa il Consiglio Direttivo che chiederà al dott. 

Bizioli di valutare l’inserimento delle linee guida approvate nel Regolamento di contabilità. 

 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

9. Definizione delle linee guida per l’attività di riscossione morosità. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola alla Consigliera Tesoriera geom. Laura 

Gorati che ritiene opportuno procedere innanzitutto con l’individuazione della società di recupero 

crediti in modo da definire delle linee guida che si concilino con le modalità di recupero; nel 

frattempo è stata intrapresa l’attività di comunicazione e sollecito agli iscritti sospesi interessati. 

 

10. Delibere per le deroghe alla formazione professionale continua obbligatoria.  

(Regolamento per la formazione professionale continua Bollettino Ufficiale del 

Ministero della Giustizia n. 10 del 31/05/2021). 

a) Richiesta esonero triennio 2024-2026 Geom. Giorgio Toninelli rif. obblighi di 

formazione ed aggiornamento professionale certificati presso altro Ordine. 

Il Consiglio Direttivo delibera di esonerare il geom. Arch. Toninelli Giorgio, n. iscr. Albo 3496, 

dallo svolgimento dell’attività formativa in considerazione della dichiarazione sostitutiva di 

certificazione di regolarità formativa c/o l’OAPPC della Provincia di Brescia per il triennio 2024-

2026. 

 



Il Segretario 

Geom. Giuseppe Gatti 

 

Il Presidente  

Geom. Giuseppe Zipponi 

 

Il geom. Bruno Bossini, direttore del periodico “Il geometra bresciano”, si unisce alla riunione su 

invito del Presidente geom. Giuseppe Zipponi. 

 

11. Varie ed eventuali.  

a) Considerazioni sull’opportunità di promuovere modifiche al regolamento per uno 

svolgimento più partecipato e democratico alle elezioni per il rinnovo dei componenti 

il Comitato dei delegati di Cassa Geometri (ref. Consigliere geom. Francesco Andrico). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Francesco Andrico che 

evidenzia la difficoltà di avere una risposta numericamente partecipata alle operazioni di voto 

per il rinnovo del Comitato dei delegati di Regione Lombardia presso la Cassa Geometri che non 

penalizzi la rappresentanza del Collegio territoriale di Brescia negli eletti e nel conseguente 

elenco da cui attingere in caso di avvicendamento. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi spiega che, in considerazione del numero di iscritti, la 

rappresentanza spettante al Collegio di Brescia era, in occasione delle precedenti elezioni, stata 

concordata con i Presidenti degli altri Collegi territoriali nel numero di quattro delegati.  

Il Consigliere geom. Francesco Andrico chiede al Presidente geom. Giuseppe Zipponi che venga 

data garanzia per la conferma del numero di delegati assegnati al Collegio di Brescia; la scarsa 

affluenza in occasione delle precedenti elezioni ha penalizzato il Collegio di Brescia nella 

successione degli avvicendamenti dovuti al pensionamento del geom. Paolo Fappani e alla 

cancellazione della geom. Simonetta Vescovi. 

Interviene il Consigliere geom. Paolo Fappani ricordando che a livello regionale spettano alla 

Lombardia 22 delegati, l’elenco dei 22 delegati viene composto con l’apporto di tutti i Collegi 

territoriali scegliendo tra tutti gli iscritti Cassa non pensionati; la norma prevede inoltre che, a 

prescindere dal numero di iscritti per ogni singolo Collegio, ogni Collegio abbia almeno un proprio 

delegato presso il Comitato.  

L'assegnazione di un delegato cassa per ogni collegio è prevista dallo statuto della cassa (art. 

10.7). L'accordo tra i presidenti, invece, è quello che a Brescia ne spettino 4, numero 

proporzionato al numero di iscritti votanti (comprensivo al 31 dicembre: degli iscritti alla Cassa, 

dei pensionati attivi e dei praticanti iscritti alla Cassa); sarebbe comunque opportuno evitare 

quanto accaduto al precedente turno in occasione del quale sono usciti due delegati Cassa del 

Collegio di Brescia che sono stati sostituiti da delegati di altri Collegi perché con un numero di 

preferenze ottenuto superiore agli altri iscritti del Collegio di Brescia presenti nella risultanza 

finale delle votazioni. 

Interviene il Consigliere geom. Mauro Furloni considerando che anche il numero di voti raccolti 

incide, quindi, sulla composizione della rappresentanza regionale e sostiene le perplessità 

espresse dal consigliere geom. Francesco Andrico. 

Interviene il Consigliere geom. Francesco Andrico evidenziando il rischio nel caso in cui gli iscritti 

dei Collegi territoriali non esprimano le proprie preferenze secondo le indicazioni ricevute dai 

propri Presidenti.   

Interviene la Consigliera geom. Roberta Abbiatici sottolineando che si è sempre agito con questo 

approccio senza alcuna obiezione ed il rischio sarebbe maggiore nell’introdurre altre 

considerazioni. 

Il Consigliere geom. Francesco Andrico suggerisce di organizzare degli eventi formativi che 

richiamino nei giorni 11, 12 e 13 marzo presso la sede un adeguato numero di iscritti per 

coinvolgerne il più possibile nelle votazioni. 

Interviene il Presidente geom. Giuseppe Zipponi informando che, in occasione del Consiglio 

Direttivo di gennaio, i Consiglieri dovranno raccogliere eventuali candidature premettendo ai 

colleghi interessati che, nel caso eletti, parteciperanno a tutte le sedute del Comitato dei delegati 

per fare l’interesse della categoria e fare da collante con tutti gli iscritti per le istanze che possono 

essere presentate solo presso la sede della Cassa. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 



Il Segretario 

Geom. Giuseppe Gatti 

 

Il Presidente  

Geom. Giuseppe Zipponi 

 

b) Protocollo di intesa tra il comune di Brescia e il Collegio geometri e geometri laureati 

della provincia di Brescia nell’ambito del terzo Concorso di idee per la valorizzazione 

del patrimonio immobiliare (ref. Presidente geom. Giuseppe Zipponi) 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi informa il Consiglio Direttivo della sottoscrizione di un 

protocollo di intesa con il Comune di Brescia per la realizzazione del concorso di idee per gli 

studenti degli indirizzi C.A.T. degli Istituti della provincia di Brescia A.s. 2024-2025. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

I geomm. Agostino Baronchelli, Stefano Santini, Damiano Polonini si uniscono alla riunione su 

invito del Presidente geom. Giuseppe Zipponi. 

 

c) Organizzazione evento informativo nuovo contratto con la società Generali Italia 

S.p.a. per il servizio di copertura delle spese sanitarie con premio interamente a carico 

dell’Ente per iscritti e pensionati in attività. (ref. Consigliere geom. Paolo Fappani). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Paolo Fappani, che si 

era reso disponibile per organizzare l’evento, segnala che la App messa a disposizione da 

Generali S.p.A. non è aggiornata e non funziona correttamente; per sopperire alla mancanza è 

stato reso disponibile un numero verde; tutte le informazioni sono comunque pubblicate sul sito 

della Cassa Geometri. Il Consigliere geom. Paolo Fappani, a questo proposito, evidenzia la 

scadenza del 15 gennaio per sottoscrivere, da parte degli iscritti, il piano integrativo e promuove 

l’invio di una informativa a tutti gli iscritti. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

d) Proposta calendario sedute del Consiglio Direttivo anno 2025 (ref. Consigliere 

geom. Matteo Furloni). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Matteo Furloni che 

propone di spostare la riunione del Consiglio Direttivo al primo martedì del mese, anziché al 

primo lunedì, in considerazione di propri impegni istituzionali in quanto Sindaco del Comune di 

Malegno. 

Di seguito ipotesi di calendario, salvo ulteriori successive eventuali modifiche e edizioni 

aggiuntive straordinarie:

14/01/25  

04/02/25 

04/03/25  

01/04/25  

06/05/25 

03/06/25 

01/07/25 

05/08/25 

02/09/25 

07/10/25 

25/11/25  

23/12/25 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

e) Richiesta maggiore collaborazione con la redazione (ref. Direttore del periodico 

geom. Bruno Bossini). 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al geom. Bruno Federico Bossini, Direttore 

del periodico “Il geometra bresciano”, che chiede conferma della linea editoriale intrapresa e 

sollecita maggior collaborazione da parte del Consiglio Direttivo e delle Commissioni per 

sostenere l’individuazione di argomenti tecnici da proporre all’interesse degli iscritti. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi, nel ringraziare il geom. Bruno Federico Bossini per 

l’instancabile attività di Direttore del periodico, conferma l’apprezzamento per la linea editoriale 

adottata e condivide la necessità di maggior collaborazione per implementare l’apporto tecnico 

degli articoli proposti. 

Il geom. Bruno Federico Bossini esterna la propria sensazione di “lavorare nel silenzio” mentre 

sarebbe necessario un maggior dialogo. 

 

f) Cerimonia di inaugurazione Urban Center Brescia del 12/12/24 (ref. Consigliere 

geom. Claudio Cuter) 



Il Segretario 

Geom. Giuseppe Gatti 

 

Il Presidente  

Geom. Giuseppe Zipponi 

 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al Consigliere geom. Claudio Cuter, che ha 

partecipato alla Cerimonia in rappresentanza del Consiglio Direttivo, che riporta gli auguri di tutti 

gli altri referenti per gli Ordini e Collegi professionali partecipanti all’evento. 

 

g) Richiesta prime impressioni Consiglio Nazionale (ref. Presidente geom. Giuseppe 

Zipponi) 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi ritiene opportuno, in occasione della prossima seduta del 

Consiglio Direttivo, raccogliere tra i componenti il Consiglio Direttivo considerazioni sull’operato 

del Consiglio Nazionale a sei mesi dal suo insediamento. 

 

h) Intervento geom. Agostino Baronchelli (ref. Presidente geom. Giuseppe Zipponi) 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al geom. Agostino Baronchelli, prossimo 

alla cancellazione dall’Albo, che ripercorre il proprio percorso, da professionista iscritto all’Albo e 

da impiegato presso gli uffici tecnici comunali, durante il quale, pur confrontandosi con diverse 

figure professionali, ha sempre apprezzato una peculiare padronanza del processo manageriale 

da parte dei geometri giungendo alla conclusione che non vi è altra figura professionale che 

possa vantare altrettanta eclettica preparazione; riconosce all’istituzione del Collegio la necessità 

di operare negli obblighi richiesti dall’entropia del sistema.  

Il geom. Agostino Baronchelli ricorda al Consiglio Direttivo quando in passato, operando presso 

l’ufficio tecnico di diversi Comuni, abbia avuto la possibilità di apprezzare un’esperienza 

qualificata che si apriva verso esperienze urbanistiche di particolare successo e che aveva portato 

ad una aggregazione funzionale nella quale le molteplici problematiche, che spesso non si era 

preparati a gestire singolarmente, venivano affrontate adottando un processo di pianificazione 

complesso che implicava la necessaria presenza della figura professionale del geometra che 

aveva maggiore necessità di confrontarsi con diversi altri professionisti. Il geometra era il primo 

che individuava le necessità partendo da una posizione genuina che lo portava ad esprimere con 

sincerità le proprie perplessità, un atteggiamento vivace che raramente si riscontrava in altre 

professionalità irrigidite dalla propria formazione accademica. 

Il geom. Agostino Baronchelli ha sempre apprezzato l’assistenza offerta dal Collegio negli anni 

di svolgimento della propria professione; il “ceppo” del geometra ha sempre dimostrato di essere 

una figura centrale nello sviluppo delle complessità. La pubblica amministrazione ha sempre 

rappresentato nel passato la sede in cui si affrontano problemi più complessi, e quindi più 

formativi, rispetto a quanto consentito dallo svolgimento della professione nell’ambito privato; 

con la riforma degli anni ’90 le norme inserite hanno negato di fatto questa funzione creando un 

gap all’interno della pubblica amministrazione che non fa che generare necessari rinvii; il vero 

problema è rappresentato dall’impossibilità di consentire l’apporto del privato in termini paritari 

con il responsabile della procedura, tanto reclamizzata ma di fatto inesistente. Le considerazioni 

sul divenire sono sconfortate dalla scarsa possibilità di miglioramento poiché qualsiasi 

chiarimento normativo è in realtà una pseudo-democrazia procedurale che dice tutto ed il 

contrario di tutto, ciò determina impedimenti all’operatività del dipendente pubblico che deve 

assumersi responsabilità nelle decisioni da adottare per procedere.  

In questo scenario raramente si inserisce l’operare di un tecnico che è in trado di comprendere 

il vero obbiettivo della normativa fornendone una chiave di lettura che sia condivisa da tutte le 

parti coinvolte; questa predisposizione, il geom. Agostino Baronchelli, l’ha sempre apprezzata 

nell’operato del presidente geom. Giuseppe Zipponi al quale rivolge una particolare 

testimonianza di stima professionale. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi ringraziando ricorda come il geom. Agostino Baronchelli 

l’abbia aiutato, all’inizio della propria carriera professionale, a concretizzare questo efficace 

approccio. 

 

i) Ringraziamento geom. Damiano Polonini. 

Il Presidente geom. Giuseppe Zipponi cede la parola al geom. Damiano Polonini che ringrazia 

per l’invito ricevuto. 

 



Il Segretario 

Geom. Giuseppe Gatti 

 

Il Presidente  

Geom. Giuseppe Zipponi 

 

Non avendo altri argomenti da affrontare la riunione termina alle ore 19.17. 

 

 

La successiva riunione del Consiglio Direttivo è prevista per MARTEDI’ 14/01/2025 h 17.00 

seguiranno comunicazioni di convocazione a conferma. 

 

 

 

IL SEGRETARIO 

(Geom. Giuseppe Gatti) 

 

 

IL PRESIDENTE 

(Geom. GIUSEPPE ZIPPONI) 
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 QUESTIONI DI AMMINISTRAZIONE 
 

 CONSIGLIO DEL 17 DICEMBRE 2024 
 

 Il consiglio approva all'unanimità le "Questioni di amministrazione" 

 

A) CORSI DI FORMAZIONE 

 * AANPI Brescia - Erogazione Liberale per docenza Avv. Ballerini 8h-seminari N. 73 27.06.24 e N. 86 18.09.24 € 800,00 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento ritenute d'acconto su compensi CORSI OTTOBRE 2024 € 839,52 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento ritenute d'acconto su compensi CORSI - NOVEMBRE 2024 € 533,76 

 * Pedrini Stefania - Nota occasionale per docenza corso N. 68 Corso base sicurezza € 256,00 

 * PAGANI GIANCARLO - Rimborso quota partecipazione CORSO N. 93 "Il contenzioso Catastale" € 30,00 

 * LILLIU FABIO - Compenso per docenza corso N. 68 "Corso base sicurezza" € 1.664,00 

 * ZANONI EMANUELA - Compenso per docenza corso N. 68 "Corso base sicurezza" € 254,59 

 * ZANONI EMANUELA - Compenso docenza corso N. 99 "Comunicazione Telefonica" € 509,18 

 * OPERA LABORATORI FIORENTINI SPA - Visita guidata Villa Pisani (N. 41 ingressi+2 omaggio) € 775,00 

 * Coopconsulting soc. coop. - Compenso per docenza corso N. 88 "conoscere i serramenti per affrontare..." € 735,00 

 * Pogliaghi Andrea - Compenso per docenza corso N. 68 "Corso base Sicurezza" - Lezioni Novembre ed esami € 1.154,30 

 * Pedrazzi Giorgio - Compenso per docenza corso N. 98 "AEROFOTOGRAMMETRIA DA DRONE" € 640,00 

 * CAVALLERI LUCA - Compenso per docenza corso N. 93 "Contenzioso catastale" € 244,80 

 * CAVALLERI LUCA - Compenso per docenza corso N. 94 "Contenzioso catastale" € 244,80 

 * Curri Diego - Compenso per docenza corso n. 98 "Aerofotogrammetria da drone" € 1.037,76 

 * CHIESA DANIELE - COMPENSO PER DOCENZA CORSO N. 68  corso base sicurezza € 4.332,16 

 * Geom. Nadia Bettari - Compenso per docenza corso N. 68 "Corso base sicurezza" ed esami € 2.594,40 

 

B) CONVENZIONE CON ENTI 

Comune di Barbariga 

 * GEOMETRA FILIPPO FONTANA - Compenso in convenzione con Comune di Barbariga - OTTOBRE 2024 € 400,00 

 * GEOMETRA FILIPPO FONTANA - Compenso in convenzione con Comune di Barbariga - NOVEMBRE 2024 € 400,00 

 

C) INCARICHI PROFESSIONALI 

 * DRERA ELISABETTA - Compenso per collaborazi. esterna ad alto contenuto di professionalità Albo-Cassa-pubblico-Ottobre € 2.677,40 

 * Tiziana Rizzi - Compenso per collaboraz. esterna alto contenuto di professionalità-Corsi e accreditamento- Ottobre € 1.913,00 

 * Tiziana Rizzi - Compenso per collaboraz. esterna alto contenuto di professionalità-Corsi e accreditamento - Novembre € 1.913,00 

 * DRERA ELISABETTA - Compenso per collaborazi. esterna ad alto contenuto di professionalità Albo-Cassa-pubblico-Novembre € 2.677,40 

 * Stefano Benedini - Compenso per collaborazione e supporto al Presidente - Ottobre € 4.171,00 

 * Stefano Benedini - Compenso per collaborazione e supporto al Presidente - Novembre € 4.171,00 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento ritenute d'acconto su compensi OTTOBRE 2024 € 783,80 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento ritenute d'acconto su compensi NOVEMBRE 2024 € 1.180,00 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento ritenute d'acconto su compensi CORSI - NOVEMBRE 2024 € 533,76 

 

 

D) SPESE PERSONALE DIPENDENTE 

 * PosteVita SpA - Versamenti TFR - Versamento TFR dipendente Verde Maximiliano OTTOBRE 2024 € 141,56 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento contributi su stipendi OTTOBRE 2024 € 2.782,62 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento IRAP su stipendi SETTEMBRE e Prestazione occasionale (Bertoletti Giulia) € 554,35 

 * DIPENDENTI - Stipendi Dipendenti mese di NOVEMBRE 2024 € 5.042,06 

 * PosteVita SpA - Versamenti TFR - Versamento TFR dipendente Verde Maximiliano NOVEMBRE 2024 € 141,60 

 * EDENRED ITALIA Srl - Buoni pasto dipendenti DICEMBRE 2024 € 476,00 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento contributi su stipendi NOVEMBRE 2024 e acconto TFR trib.1712 € 3.054,31 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento IRAP su stipendi NOVEMBRE e Prestazioni occ.Bertoli/Chiodini/Pedrini € 1.041,44 

 * DIPENDENTI - Stipendi Dipendenti mese di DICEMBRE 2024 € 12.233,41 

 * PosteVita SpA - Versamenti TFR - Versamento TFR dipendente Verde Maximiliano DICEMBRE 2024 € 278,56 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento contributi su stipendi DICEMBRE 2024 e tredicesime € 6.465,89 

 * EDENRED ITALIA Srl - Buoni pasto dipendenti GENNAIO 2025 € 406,00 

 * Federazione Confsal-UNSA - Versamento trattenuta Sindacale Marini-Verde OTT/NOV/DIC 2024 € 87,45 

 * CISL FP - Versamento trattenuta Sindacale Filippini OTT/NOV/DIC 2024 € 63,28 

 * Fleming Tecna SRL - Corso aggiornamento RLS 07.11.2024 dipendente Filippini Federica € 170,00 

 

E) SPESE ORDINARIE DI GESTIONE UFFICI 

 * Widev S.r.l. - Canone mensile Assistenza / Manutenzione Web PLUS, update/backup PERIODO 01.01.25/31.12.25 € 1.260,00 



 

 

 16 dicembre 2024 Pagina 1 di 1 

 

 * ARCHIVA S.R.L. a socio unico - Canone requiro e stoccaggio pellet OTTOBRE 2024-Aquisizione Mandati/Reversali € 315,99 

 * ARCHIVA S.R.L. a socio unico - Canone requiro e stoccaggio pellet NOVEMBRE 2024-Aquisizione Mandati/Reversali/Allegati € 349,07 

 * CASSA ITALIANA GEOMETRI - Affitto sede mese di  NOVEMBRE 2024 € 3.152,79 

 * Letture24 S.a.s. di Crescini Lorenzo - Consumi acqua dal 18.07.2024 al 23.10.2024 Sede (Zona segreteria) € 42,07 

 * Letture24 S.a.s. di Crescini Lorenzo - Consumi acqua dal 18.07.2024 al 23.10.2024 Sede (Zona multimediale) € 37,55 

 * EREDI TOSELLI SRL - Pulizia uffici OTTOBRE 2024, forn.sapone, carta igienica, salviette, bobine € 800,00 

 * EREDI TOSELLI SRL - Sanificazione Uffici effettuata 24.10.2024 € 400,00 

 * LODA SRL - Canone noleggio fotocopiatrice Kyocera task alfa 4054ci - OTT/NOV/DIC 2024 € 210,00 

 * A2A Energia SpA - Fornitura energia elettrica OTTOBRE 2024 - contatore 16211927 € 392,33 

 * TIM  S.p.A. - Internet DSL Professional, noleggio router Premium SET/OTT 2024 € 130,00 

 * TIM  S.p.A. - Attivazione Tim Comunica canone, manutenzione SET/OTT 2024 € 460,20 

 * TIM  S.p.A. - Nuvola It Sinfonia (contratto di assistenza su fibra e router) - SET/OTT 2024 € 4,52 

 * TIM  S.p.A. - Seconda linea dsl, internet, noleggio router SET/OTT 2024 € 75,46 

 * CASSA ITALIANA GEOMETRI - Affitto sede mese di  DICEMBRE 2024 € 3.152,79 

 * CONDOMINIO PONTE - Spese condominiali esercizio ordinario 01.06.2024/31.05.2025 - I e II RATA € 725,64 

 * A2A Energia SpA - Fornitura energia elettrica NOVEMBRE 2024 - contatore 16211927 € 341,94 

 

F) NOTIZIARIO IL GEOMETRA BRESCIANO 

 * BERTOLI GIANFRANCO - Compenso per collaborazione stesura testi IGB N. 1-2/2024 € 3.200,00 

 * MERCANTI Gabriele - Compenso per redazione articoli IGB 1-2/2024 € 408,00 

 * ROBECCHI FRANCO - Compenso per redazione articoli IGB  N. 1-2/2024 € 500,00 

 

G) SPESE DI MANUTENZIONE E MIGLIORAMENTO SEDE 

 

H) INSERZIONI PUBBLICITARIE E BORSE DI STUDIO 

  

 

L) QUOTA AL CONSIGLIO NAZIONALE 

 * CONSIGLIO NAZIONALE - SALDO contributi anno 2024-iscritti N.2212 (tolti i sospesi per morosità)-STP N.20 € 26.424,00 

 

M) ASSEMBLEE, TORNEI, MANIFESTAZIONI E SPESE RAPPRESENTANZA 

 

N) PUBBLICAZIONI DEL COLLEGIO 

 

O) CONTRIBUTI 

 * Istituto tecnico Superiore Olivelli Putelli darfo B.T. - Contributo per borse di Studio studenti meritevoli corso CAT € 1.000,00 

 * Istituto Meneghini di Edolo - Contributo per borse di Studio studenti meritevoli corso CAT € 1.000,00 

 * Istituto d' Istruzione superiore Grazio Cossali-Orzinuovi - Contributo per borse di Studio studenti meritevoli corso CAT € 1.000,00 

 * Istituto ANTONIETTI di Iseo - Contributo per borse di Studio studenti meritevoli corso CAT € 1.000,00 

 

P) ALTRE SPESE 

 * STUDIO TECNICO GEOMETRA SILVIO MARUFFI - Compenso per attività di revisore dei conti 2023/2024 € 1.621,50 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento split payment su fatture OTTOBRE 2024 € 2.853,73 

 * BTL Banca del territorio Lombardo - Giroconto per ricarica carta prepagata N. 087358517644 € 6.000,00 

 * BPER Banca S.p.A. - Canone servizio internet banking OTTOBRE 2024 € 14,00 

 * BPER Banca - Commissioni bancarie rilevate da e.c. 42679486 OTTOBRE 2024 € 120,45 

 * BRIXIA BROKER srl - Regolamento premio polizza infortuni N. 187682437-periodo 27/10/2023 al 27/10/2024 € 1.001,00 

 * CHIODINI PIERSANDRO ARCH. - Compenso per docenza corso N. 68 "corso base sicurezza" € 1.280,00 

 * F.LLI GATTA E C. S.N.C. - Fornitura bottigliette d'acqua € 67,54 

 * BPER Banca - Reintegro cassa contanti Consiglio Disciplina (giroconto) € 4.000,00 

 * CASSA CONTANTI - Spese sostenute con cassa contanti - NOVEMBRE € 1.127,24 

 * Cassa contanti Consiglio di Disciplina - Spese sostenute con cassa contanti  Consiglio Disciplina - NOVEMBRE € 3.682,20 

 * EREDI TOSELLI SRL - Pulizia uffici NOVEMBRE 2024, forn.sapone, carta igienica, salviette, bobine € 800,00 

 * BANCA POPOLARE DI SONDRIO - Giroconto a favore BPER Banca c.c. 42678411 € 200.000,0 

 * AGENZIA DELLE ENTRATE - Versamento split payment su fatture NOVEMBRE 2024 € 1.352,94 

 * MAD SRL STP - Gestione del personale periodo OTT/NOV/DIC 2024 € 748,80 

 * BPER Banca S.p.A. - Canone servizio internet banking NOVEMBRE 2024 € 14,00 

 * PUBLI (iN) SRL SOC.UNIPERSONALE - Contr. Netweek-uscita 04.10.24 Manerbio Week,Chiari Week,Valcamonica Week € 400,00 

 * Publiadige S.r.l. - Inserzione pubblicitaria su Bresciaoggi del 24/10/2024 € 206,70 

 * PUBLI (iN) SRL SOC.UNIPERSONALE - Netweek-uscita 01.11.24-15.11.24 Manerbio Week,Chiari Week,Valcamonica € 1.025,00 

 Week,CasaDolce Casa 

 * Publiadige S.r.l. - Inserzione pubblicitaria su Bresciaoggi 08.11.24 - "Il professionista al servizio" € 206,70 
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 * FOND.OPERA DIOC.S. FRANCESCO SALES - Inserzione pubblicitaria su "La voce del popolo" dicembre € 140,00 

 * SPADETTO MASSIMO -SPADETTO ELETTROIMP.- - Intervento per fissaggio sistema illuminazione a soffitto pericolante e € 70,00 

 sostituz. faretti 

 

  

 Le seguenti riscossioni 

 * ISCRITTI AL REGISTRO PRATICANTI - Prime quote RP Zola A. Canciani Resconi P.- IdFlusso: € 120,00 

 2024-11-01POSOIT22XXX-A60M2YAP58W70 

 * BANCA POPOLARE DI SONDRIO - Quote Albo incassate OTTOBRE 2024 € 6.600,00 

 * FONDAZIONE GEOMETRI ITALIANI - Contributo Georientiamoci-Laboratori BAM 2023-2024 € 2.050,00 

 * BARBA ELISABETTA - Quota iscrizione Albo anno 2024-terza rata € 100,00 

 * Massari Laura - Prima quota RP - Riscossione pagoPA IdFlusso: 2024-11-06BCITITMM-0000000375 € 60,00 

 * ISCRITTI CORSI - Quote iscrizione corsi vari rilevate da e.c. 42679486 OTTOBRE 2024 € 8.465,00 

 * COMUNE DI BARBARIGA - Rimborso anticipazione compenso in convenzione Geom. Fontana Filippo - OTTOBRE 2024 € 400,00 

 * Arrigoni Filippo - Prima quota RP-Riscossione pagoPA IdFlusso: 2024-11-27SIGPITM1XXX-IuC186f-00000 € 60,00 

 * BANCA POPOLARE DI SONDRIO - Quote Albo incassate NOVEMBRE 2024 € 5.700,00 

 * BANCA POPOLARE DI SONDRIO - Quote RP incassate NOVEMBRE 2024 € 120,00 

 * Matteo Bianchi - Prima quota RP-Riscossione pagoPA IdFlusso: 2024-12-02SIGPITM1XXX-S6011321994 € 60,00 

 * BERTUSSI MASSIMO - Versamento saldo quota 2022 € 150,00 

 * Martin Beshiri - Prima quota RP-Riscossione pagoPA IdFlusso: 2024-12-04SIGPITM1XXX-S3010823930 € 60,00 

 * Allianz Viva - Rimborso sinistro Videoproiettore (SIN 600187158) € 2.000,00 

 

 



SITUAZIONE AVANZO/DISAVANZO DI CASSA

2024 -                                                         COLLEGIO GEOMETRI DELLA PROVINCIA DI BRESCIA

Dal 01/01/2024  al 16/12/2024

Conto Cassa/Banca SaldoUsciteEntrate

10.729,28 8.826,40 1.902,88500010001  Cassa Contanti piccola cassa

7.428,52 3.835,10 3.593,42500010004  Cassa contanti Consiglio di Disciplina

641.490,00 636.270,00 5.220,00500010006  Conto Transitorio PagoPA

837.664,72 653.404,75 184.259,97500020001  Conto Corrente bancario 42678411 BPER BANC

145.282,95 145.282,95 0,00500020003  Conto Corrente postale 19442250

114.064,75 50.988,95 63.075,80500020005  C/c bancario 42679486 BPER BANCA

809.130,83 700.173,10 108.957,73500020007  C/c  bancario 4750 Pop.di Sondrio

145.168,31 6.027,09 139.141,22500020016  Conto BTL Banca del territorio Lombardo

6.000,00 6.000,00500020018  Carta  *7644 BTL Banca del territorio Lombardo

€ 512.151,02€ 2.204.808,34€ 2.716.959,36Totale Avanzo di Cassa



2024 -                                                         COLLEGIO GEOMETRI DELLA PROVINCIA DI BRESCIA

Anno 2024 SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

CONSISTENZA DI CASSA INIZIO ESERCIZIO € 392.901,31

RISCOSSIONI In c/ competenza 817.119,74 819.619,74
In c/ residui 2.500,00

PAGAMENTI In c/ competenza 700.370,03 700.370,03
In c/ residui

CONSISTENZA DI CASSA FINE ESERCIZIO € 512.151,02

RESIDUI ATTIVI Esercizi precedenti 4.200,00 28.390,00
Esercizio in corso 24.190,00

RESIDUI PASSIVI Esercizi precedenti 1.947,80
Esercizio in corso 1.947,80

AVANZO DI AMMINISTRAZIONE € 538.593,22

L'utilizzazione dell'avanzo di amministrazione per l'esercizio successivo risulta così 
prevista

Parte Vincolata

Fondo TFR al 31.12.2024 77.481,66

Totale Parte Vincolata 77.481,66

Parte Disponibile 461.111,56

Totale Risultato di Amministrazione € 538.593,22


